

接地气又新潮,爱学习还能赚钱过日子—— 成都的社区多了这些“优秀品质”

华西都市报·封面新闻
记者 刘秋凤

作为拥有2000多万人口的超大城市,成都每年新增常住人口超50万,社会治理难度不断增大。如何有效运转这个超大“机器”?

社区是城市治理的“最后一公里”,社区的治理能力与治理水平,直接影响着基层社会的稳定发展。

根据《成都市城乡社区发展治理总体规划(2018-2035年)》,2035年,成都的目标是建成彰显公园城市生态价值、美学价值、人文价值、经济价值、生活价值、社会价值,人城境业高度和谐统一的公园社区。

在探索路上,城市的社区细胞们正在悄然发生变化:“他们”不仅接地气,也很新潮酷炫;不仅爱学习,还能赚钱过日子;最重要的是,邻里间生气了,“他们”还能想办法帮你化解矛盾。

太酷炫

高科技元素也进了社区

在金牛区新桥社区,能看到不少高科技的身影。新桥社区兴元绿洲小区安装了人脸识别门禁,住户只要走到小区大门一米处,高清摄像头自动识别人脸,门栏便自动打开。

机器的记忆力可比门卫大爷要强。这种方式又新潮又省时间,最关键的是安全。人脸识别系统和公安系统是联动的,派出所可以通过数据对比查出住户和访客是否有犯罪记录等信息,也方便社区管理。

在少城街道西郊河边,WePark玩湃社区足球公园也是智慧社区的另一种表现形式。该项目占地面积仅900平方米,却包含了“智能足球教室”“快乐足球练习场”“社区老康体空间”“快乐运动文创沙龙”四大功能。

这个家门口的足球场,充分利用了社区难进入、难参与、使用效益不高的一块街头空地。智能足球场分时进行免费开放与教学收费。在免费开放时段,公众扫码即可进场体验智能足球。而在教学期间,公众可以付费报名参加智能体育课。

化矛盾

商居联盟充当“润滑剂”

在少城文旅商贸特色街区中,泡桐树街是独具“漫生活”气质的步行街区,也是紧邻宽窄巷子、商铺与居民共生的典型文旅商贸街区,有78家商户。自2018年4月开业以来,因商铺的噪音扰民问题引发楼上居民泼水、扔酒瓶等行为,还与楼下客人直接发生冲突,引发治安纠纷。民警夜间巡查时,居民围着民警反映诉求,要求搬



▲清源社区民俗大舞台。
▼清源社区
▼新桥社区



离泡桐树街……

为了解决这一问题,街内商家、院落居民多元参与社区治理的平台——商居联盟诞生了。商居联盟每两月举行一次例会,每2月开展一次联谊活动,链接社区各方面资源,服务街区和居民。矛盾发生当日及时沟通协商,协商没有结果的在当天告知社区予以调解。

其次,《商居联盟街区公约》从和睦经营、依法经营、秩序井然、卫生干净、店招规范、立面整洁等14个方面

进行了共同约定,并在街区的适当位置立牌公示,大家共同承诺遵守。特别是针对噪音问题进行整改以及对酒吧经营时间进行统一管理,制定噪音及油烟整改措施,达到商家与住户间互相理解包容。

该案例入选了2018年度成都市网络理政十大创新案例。今年,商居联盟有了升级的2.0版,升级为商居共管委员会,商家与住户一起共同研讨解决了宽窄巷子周边旅游直通车问题,研究解决了小巷文创客街区打造问题。

能赚钱 社区年收入约150万元

在青羊区清源社区,有“民情盖碗茶”“思源堂”、刺绣工作坊、清源食堂、社区环物委等特色项目。“民情盖碗茶”前身是老年协会,只提供2元一杯的普通茶。在听取了居民意见后,社区增设了5元和10元的盖碗茶,成为创收的一部分。

与此同时,社区联合茶叶基地,打造了清源龙门茶艺工作室,推广独具老成都风味的茶文化品牌,研发出清源专利“晒三花”系列文创产品。负责工作室的清源社区居民曾小龙,获得了2018年四川省十大茶文化传播人、2019年成都工匠等荣誉称号。2018年,茶叶为社区保守创收达到10万元到12万元。

除了茶叶,社区的刺绣工作坊已运行超过1年,培训了一大批本地绣娘。绣娘骨干在外教授蜀绣技巧,提供刺绣服务,还开发了文创产品。清源社区党委书记汤继刚估计,刺绣工作坊今年创收可达20万元。此外,社区的物管公司每年收入达80万元。

这些创新举措,让清源社区每年有150万元的创收。如何监管这笔资金?汤继刚说,在社区党委的统筹管理下,这笔钱首先按照公司的流程监管;如有重要的项目,5万元以上的开支,不但要以居民议事规则进行,还要接受第三方审计。

爱学习

开设夜校成立读书营

锦江区的岳府街社区位于春熙路核心商圈,社区51个居民院落中有48个建于上世纪八、九十年代,历史文化悠久。如何将文化融入社区治理?“百年书库”贵园提供了解决方案。

贵园位于和平街16号院,曾经藏书30余万册,有成都“天一阁”之美誉。岳府街社区充分挖掘社区在地文化,在社区党群服务中心和商圈党群服务中心分别建成了“贵园书屋”和“书香春熙”两个活动平台,成立了“贵园读书营”,通过读书会、阅读积分、传统文化公益课堂等活动传递书香。

说到爱学习,清源社区有自己的夜校,开设了“秀清源”讲解培训、英语社团、PPT制作、家长课堂等课程。为了给学员们提供优质的教学,社区夜校还特地邀请了辖区外籍人士和归国华侨来夜校讲课。目前,清源社区开展书法、诵读等传统文化课堂和国学讲座200余堂,参与人数3000余人次。



11月底, 成乐高速眉山段双向通车

11月18日,成乐高速扩容实验段眉山枢纽绿化区,几十位园林工人正在耕整好的地里广植竹林。

驾车从眉山枢纽跑到青龙场互通,28公里的扩容实验段上已经没有了大型运输车和成群的摊铺设施,一路安静了不少。

真容初显的扩容工程让人耳目一新,双向八车道宽阔平坦,路两侧是已漆成蓝色的高强度波形护栏,路中央全新的“新泽西”隔离带伸向远方。

在隔离带间的绿化带,工人们正在小型挖掘机的配合下,精心栽植千层金、茶梅、红叶石楠等乔木。十多台高压清洗车正在清洗路面,标线施工人员在干透的路面上精心施工,吊车正忙着吊装交安设施和标识标牌……

据项目负责人刘春涛介绍,自今年5月28日启动封闭施工以来,项目部全力以赴,先后用三个月完成了左半幅扩容开通。自8月28日启动右半幅扩容工程以来,共新建彭山互通路基土石方4万方、新建涵洞2道、新建10座桥梁桥面系、路面水稳及油面共5.4万吨;新建分离式立交路基土石方20万方、下部结构2座、上部结构4座、桥面系7座、路面水稳及油面共14.5万吨。所有的努力,全为了确保28公里的扩容实验段在11月底如期双向通车。

届时,这条陪伴了眉山人整整20年的双向四车道成乐高速,将以全新的双向八车道向眉山人全面开放,彻底告别之前憋屈堵塞的行车感受,更有建设者运用业内诸多领先的高速公路新科技于其中,所以扩容后的成乐高速改变的,不仅是通行能力的翻番,更有标杆精品工程带给驾乘人员畅快安全的驾驶体验。 据四川在线

6000余人次围观 0人报名 成都宽窄巷子 起拍价3.79亿房产流拍

华西都市报(记者 宋潇)11月20日15点过,记者在阿里拍卖网司法拍卖上看到,起拍价3.79亿元的成都市青羊区宽巷子39号房产的拍卖已流拍。

从11月18日10时至19日10时,成都铁路运输中级法院在阿里拍卖网上拍卖成都市青羊区宽巷子39号1栋1层1号、-1层1号、-1层2号。起拍价3.7954亿元,竞拍加价10万元(及其整数倍),有意竞买人需要在线支付竞买保证金4000万元。

该拍品所有人为成都新益锦联投资有限公司,抵押权人为中国信达资产管理股份有限公司四川省分公司。

拍卖信息说明:根据当事人提供的房屋租赁协议,1层临街部分出租使用,另出租为“无双”“修品阁”“翰林凿巧”“品千秋”“本宫的茶”“盛唐牡丹”使用,具体房屋位置及面积、租赁期限、租金等详细协议内容,请竞买人自行前往法院了解,其余均作为“成都钓鱼台酒店”使用。

截至11月20日15:12,该拍卖信息有164人设置提醒,6502次围观,但无一人报名。

为让米粉更好吃 竟掺罂粟壳粉熬高汤

华西都市报(记者 戴兰芯)11月20日,双流法院公开开庭审理了一起犯生产、销售有毒、有害食品罪一案。

尹某在双流开了一家牛羊肉米粉店,2019年3月初,他为了提升牛羊肉米粉味道,增加销量,在方某经营的位于双流区彭镇大市场内的干杂店内购得了罂粟壳。

交谈中,方某得知尹某购买罂粟壳的用途,仍旧将其购得的约750克罂粟壳混同约600克其余香料打磨成粉,以人民币460元的价格成功售予尹某。

其后,尹某多次将罂粟壳粉加入熬制的高汤中,并在其经营的米粉店内销售给顾客食用。

4月16日,成都市双流区市场监督管理局对尹某所经营店铺进行检查,查获现场熬制的高汤及疑似罂粟壳粉状物质(净重为714克)。

经检验,从上述物品中均检出罂粟碱、吗啡,可待因、蒂巴因,检验结论为不合格。

11月20日,双流法院经审理后当庭宣判,依法判处被告人尹某犯生产、销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑9个月,并处罚金人民币2万元;被告人方某犯生产、销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑8个月,并处罚金人民币1万元;对扣押在案的疑似毒品固体(高汤调味粉)依法予以没收并销毁。对被告人尹某、方某的违法所得依法予以没收。

目前,该案处于上诉期,暂未生效。

军屯镇: 整治挂牌过多过滥现象 成效显著

华西都市报(记者 彭戎)成都市新都区军屯镇在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中取得良好效果。今年以来,该镇采取“三清二议三规范”行动,专项整治“一室多牌”“满门有牌”“满墙是牌”等问题。该镇静平村在收到整改通知后率先响应,目前该村全面完成了办公楼牌清理行动,并对墙面重新进行粉刷翻新,给环境给人简洁、温馨之感。

截至目前,军屯全镇范围内共拆除挂牌近百块,清理后仅剩18块,每个村(社区)的办公室门前挂牌由最初的十余块,缩减至4块左右,真正做到以“少”胜“多”,以接地气、贴民心的方式,让党和政府的声音入群众心、进群众心。

女生群里发“想当副班长” 班干部回“呕”引发互殴

校方:该学校承担的责任,绝不推脱

华西都市报·封面新闻
记者 周洪攀 姚茂强

绵阳理工学校高一女生王某静在班级群里发“想当副班长”,班干部小贾回了个“呕”。11月18日晚,王某静找班长理论,顺手将班干部小贾的衣服扔下楼,引发互殴。

对于谁先动手?双方各持一词。王某静称小贾先打了她;而小贾说自己没有动手,对方却扇了她5个耳光,并扯住头发用头撞墙,致她最后昏迷过去。

11月20日上午,绵阳理工学校领导称,该校王某静(16岁)与小贾(15岁)因是否当班干部在教室里打架。小贾当时出现双腿没有知觉、全身无力的情况。随后,他们将小贾送到医院进行治疗。王某静的家长称,女儿出现呕吐也住进了医院。“将孩子的伤医好后,再界定两人到底谁负责。”学校相关负责人表示。

双方说法

小贾:“我没有还手,她却扇了我五耳光”

20日上午,受伤的小贾躺在绵阳四〇四医院的病床上玩着手机,同班同学、班长陈某刚坐在病床前的椅子上。主治医生王进在看了小贾的治疗情况后,建议他可以出院,休息一周左右就没问题了。

面对儿子被打晕住进医院,身为



父亲在医院陪伴小贾。

父亲的贾先生实在想不通。“当晚接到老师电话,说我儿子被打,住进青义医院了。”贾先生说,他赶过去后,儿子称双腿没有知觉、全身无力。“儿子一直喊痛。”贾先生说,儿子曾打电话说想调班,王某静太霸道了。

据小贾介绍,被打的起因是同班女生王某静想当副班长,但未得到班干部认可。“18日晚,王某静找班长陈某理论。”在此过程中,王某静与班长发生拉扯,随后将小贾的衣服扔下教学楼。

“我过去拍了她一下肩膀,结果她就抓住我的衣领口。”小贾说,他本来想去劝架,结果对方把矛头对准了他。“我没有还手,她却扇了我5耳光。”在打耳光过程中,对方扯住小贾的头发往墙上撞,直到后来小贾昏倒在地。

“王某静先抓住我的衣领,我把她的手扯开,她仍跑过来纠缠。”陈某刚说,他转身将王某静按住,随后,王某静起身将小贾的衣服扔下楼。“小贾就

推了她一把,随后两人就打起来了。王某静打了小贾5巴掌,把眼镜打掉了。”

王某静:“他先动手,我就扇了他几耳光”

在同一楼层住院输液的王某静说,她想当副班长,就在群里发了个消息,结果却被班干部“怼”了。“小贾在班级群里回了‘呕’。我想当副班长,他凭什么不同意?”

王某静说,她找班长问情况,班长当时没理她,后来她就和班长动手了。“我顺手把一件衣服丢下楼,后来才知道是小贾的衣服。”王某静说,她当时以为是班长的衣服。

王某静说,她以前与小贾有点小矛盾。她当时扔掉衣服后,就往教室外走。一直不说话的小贾就向她打了过来。

“小贾先打我,我就扇了他几耳光。”王某静说,小贾随后与她拉扯,被

周围的同学劝开。之后小贾又跑来一巴掌打在她身上。她就抓住小贾的双手,并扇了他耳光。“具体几耳光记不得了。”王某静说。

王某静称,以前的副班长是她好朋友,后来退学了,她就当这个副班长。

相关回应

学校:“该学校承担的责任,绝不推脱”

20日上午,记者就打架一事咨询两人的班主任王老师。据王老师介绍,王某静的确表达过想当副班长、寝室室长的想法。“说明她比较积极,但当班干部需要大家推选。事发当天,王某静把想法发到班级群,结果小贾回了‘呕’字。”王老师称,现在的班干部是临时选出来的,后期需要进行调整。

事发当晚,王老师调整好班里的座位后就出了教室,不久后有学生向她反映学生之间打架一事。“我进教室看到小贾走不动路,就背着他从五楼教室跑到一楼。”王老师称,他与保卫处陆主任一起将小贾送到附近的青义镇医院,随后转到四〇四医院进行救治。王某静的家长打电话称,女儿出现了呕吐,也住进了四〇四医院。

“班主任王老师当晚将小贾送到医院后,垫付了2000元的治疗费。”学校保卫处陆主任说,现在还无法分清到底是谁的责任,当前先将学生的伤治好,再界定双方责任。

学校负责人表示,目前小贾家长已报警,派出所也已介入调查。如果学校协调不成功,家长可以走司法途径解决。如果有该学校承担的责任,学校绝不推脱。

05

华西都市报

读四川

封面

2019.11.21
星期四

编辑 张海
版式设计 詹红霞
校对 张晓



下载封面新闻APP
加入青蕉拍客得大奖